1. Egy,A” iizemben naponta 500 m3 4,00-es pH-ji szennyviz keletkezik.
(Tételezziik fel, hogy a szennyviz kémhatasat kizarolag a sosav okozza.) A
kornyezetvédelmi hatosag abban az esetben nem biintet, ha a szennyviz pH-ja
6,00 és 8,00 kozott van, ellenkezé esetben komoly kornyezetvédelmi birsagot ro ki
az uzemre.

a) Minimalisan mekkora tomegii égetett mészre, illetve mészkore van sziiksége
naponta ,,A” iizemnek, hogy ne kelljen kornyezetvédelmi birsagot fizetnie? (A
szilard anyagok hozzaadasa gyakorlatilag nem valtoztatja meg az oldat
térfogatat.)

b) Melyik eljaras az olcsobb az ,,A” iizemnek: az égetett mésszel vagy a
mészkoporral valo kozombosités? Valaszat szamitassal is tamassza ala! Melyik
eljaras soran okoz nagyobb kornyezetszennyezést az iizem és miért? (Az égetett
mész egységara 10200 Ft/kg, a mészképor egységara 6800 Ft/kg )

A szomszédos ,,B” iizemben napi 1000 m3 10,0-es pH-ju szennyviz képzédik (ezt
tekintsiik NaOH-oldatnak). A ,,B” iizem felajanlja az ,,A” lizemnek sajat
szennyvizét, hogy azzal artalmatlanitsa az ott képz6dott szennyvizet.

¢) A ,,B” iizem szennyvizének minimalisan hany %-a marad meg? (A hig oldatok
térfogatai 6sszeaddédnak.) (2011. oktdber)

Megoldas: (12 pont)

a) n(H)=510"dm’ - 10” mol/dm’ = 50 mol 1 pont
A hozzaadando anyagok mimimalis tomegének meghatarozasakor az a cel,

hogy 6,00 legyen a szennyviz pH-ja. I pont
n(H) = 5-10"dm’ - 10 mol/dm’ = 0,5 mol

n(H')=50-0,5=495 mol H -t kell kdzémbositen. I pont

A lejatszodo reakeiok: CaQ + 2 HCl = CaCl; + H,O
CaCO; + 2 HCl = CaCl; + H.0 + CO»

m(CaQ) = (495 : 2 )mol - 56 g/mol = 1386 ¢ = 1,39 kg 1 pont
m(CaCO;) = (495 : 2 )mol - 100 g/mol = 2475 g = 2,47 kg I pont
b) Az égetett meszes eljaras az olcsobb. I pont
Indoklas: 1,39 kg - 10200 Ft/kg = 14200 Ft

2.47 kg - 6800 Ft/kg = 16800 Ft I pont

A meészkoporos eljaras a kornyezetszennyezobb, mivel ott CO; gaz keletkezik. I pont
¢) Ha minél t6bb szennyvizet akarnak | B” dzemnél felhasznalni, akkor

AT lzem szennyvizének pH-jat 8,00-ra kell beallitani. I pont
A felhasznalt szennyviz legyen V dm’, ekkor n(OH) = 10 1" mol
A kapott oldat: térfogata (5-10°+ V) dm’

¢(OH") = 10° mol/dm’

n(OH) = (107 V = 50) mol 2 pont

Az n=c" V oOsszefiiggésbil adodik, hogy V=510101 dm® =510 m*
»B" ilizem szennyvizének minimilisan 49,0 %-a marad meg. I pont



2. 65,0 tomegszazalékos tomény salétromsavoldat all a rendelkezésiinkre, amelynek
stirtisége 1,40 g/cm® .
a) 2,00 dm? 5,00 mol/dm? koncentraciéji salétromsavoldat eléallitasahoz
mekkora térfogatu tomény oldatra van sziikség?
b) Az oldat készitése kozben mértiik, hogy 1350 cm? desztillalt viz volt sziikséges
a higitashoz. Hatarozza meg a 5,00 mol/dm3-es salétromsavoldat siiriiségét! (A
desztillalt viz siiriiségét tekintsiik 1,00 g/cm3-nek.)
¢) A salétromsavoldattal egy masik kisérlet soran keletkezett 12,00-es pH-ju
szennyvizet kivannak artalmatlanitani. Hany kobméter szennyvizet lehetne
elvileg semlegesiteni a 2,00 dm® 5,00 mol/dm? -es salétromsavoldattal?
(Tételezziik fel, hogy az oldat lugos pH-jat csak erés bazisok okozzak.)
d) A salétromsav tobb okbol sem szerencsés valasztas szennyvizek
kozombdositésére. Példaul az oldatba keriil6 nitration is kornyezetszennyezo
anyagnak szamit. De mas gondot is okozhat az elovigyazatlan kozombaosités.
Milyen pH-ji oldat keletkezett volna a c) kérdésben szereplé artalmatlanitas
soran, ha a 2,00 dm?® 5,00 mol/dm? koncentracioju salétromsavoldattal 0,900 m?
12,00-es pH-jua szennyvizet prébaltunk volna artalmatlanitani? (Az oldatok
térfogata 6sszeadhato.)
(2022. majus)
Megoldas: (10 pont)

ey

tartalmaz, amelynek tdmege (M = 63,0 g/mol) 630 g. I pont
630 g salétromsav: 630 g : 0,650 = 969,2 g 65,0%-0s oldatban van,

melynek térfogata: 969.2 g : 1,40 g/em® = 692 cm’,

tehat 692 em?® 65,0 tomegszazalékos salétromsavoldat sziikséges

az oldatkesziteshez. I pont
b) 1350 cm’® desztillalt viz 1350 g, ez ndveli a 969,2 g tomény oldat tomegét:

2319.2 g oldatot keszitettiink. I pont

A higitott oldat stirlisége: p=2319,2 g : 2000 cm® = 1,16 g/cm? I pont
¢) 10,0 mol salétromsav 10,0 mol H™-t biztosit az artalmatlanitashoz, ami ugyanennyi

hidroxidiont semlegesit. I pont

pH = 12,00 — pOH = 2,00 — [OH ] = 1,00 - 10 ? mol/dm’ I pont

V(szennyviz) = 10,0 mol : 1,00 - 10 % mol/dm’® = 1000 dm* = 1,00 m? 1 pont

d) 0,900 m* = 900 dm’ pH = 12,00-es oldatban van:
900 dm® - 1,00 - 102 mol/dm® = 9,00 mol OH

Ez a salétromsavbol 9,00 mol-t semlegesit, marad beléle 1,00 mol H™. 1 pont
A keletkez6 oldat térfogata 902 dm’.

[H'] = 1,00 mol : 902 dm* = 1,11 - 10} mol/dm? 1 pont
pH =296 1 pont

(A salétromsavoldat térfogata elhanyagolhaté, 900 dm’-es értékkel is 2,96-os pH adodik.)



